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Lupta pentru votul universal. 
O lună ne mai desparte de termenul ce 

contele Andrássy a fost silit să-şi puie sin
gur pentru obştirea proiectului său de re
formă electorală. Va fi o dezvălire memo
rabilă. O ţară întreagă, monarhia şi chiar 
Europa întreagă va pândi cu nerăbdare că
derea vălului. Şi pe faţa acestei azistenţe 
imense va trece ca un fior prelung de sur
prindere şi revoltă. 

Căci în loc de clasxa lucrare plină de 
armonia şi frumuseţea cerută de estetica po
litică modernă, în faţa lumii uimite se va 
prezintà, o urîtă caricatură cu formele po
cite, strâmbate şi respingătoare. 

Iar când artistul noii opere de artă îşi 
va ridica glasul pentru proslăvirea propriei 
sale opere de artă, atunci din milioane de 
piepturi se va ridica un uragan de glasuri 
asurzând şi copleşind vocea neputincioasă 
şi piţigăită a oratorului festiv. Vor fi gla
surile tuturor desmoşteniţilor, tuturor asu
priţilor, tuturor împilaţilor, care*de zecimi 
de ani aşteaptă o soartă mai bună şi ca i 
se vor găsi înşelaţi şi cumplit desamăgiţi în 
nădejdea lor cea mai sfânta. 

Ce ne îndritueşte ca să zugrăvim în felul 
acesta viitorul ? Astfel ne va întreba poate 

cineva. 
Ar trebui să fim surzi şi orbi pentru a 

nu vedea celece să pregătesc în tainicele 
ateliere ale contelui Andrássy. Căci deşi 
contele păzeşte secretul operei sale cu o 
scumpătate vrednică de o surpriză mai bună, 
totuşi el să teme de izbucnirea mâniei ge
nerale a ţării întregi, şi se îngrijeşte să 
pregătească opinia publică. 

Acesta este rostul ştirilor nenumărate ce 
cutreieră bărăganul presei ungureşti ca nişte 
fantome aieriane, ce apar şi reapar necon
tenit în nesfârşite forme, combinaţii şi va
riante, proiectând dinainte în minţile oa
menilor umbra nouei reforme. Iată pentruce 
ziarul oficios al guvernului » Budapesti 
Hirlap« publică de săptămâni întregi arti-
cole-studii despre votul plural, despre îm
părţirea circumscripţiilor electorale, despre 
modul de votare care nu poate fi după el, 
decât pe faţă şi nu secret etc. 

Ce rost au toate astea? 
Pentru cine străbate cu ochii până în 

miezul lucrurilor, este învederat că toate 
aceste ştiri, articole, studii nu slujesc decât 
în mod consecvent acelaş scop : pregătirea 
opiniei publice, care prin aceste manevrări 
ale presei coaliţioniste va trebui să se o-
bişnuiască pe nesimţite cu ideile fundamen
tale ale proiectului dlui Andrássy. In felul 
acesta ministrul Andrássy crede că atunci când 
ifi va prezenta proiectele lumea pregătită 
nui va face primirea ce merită. 

Decât, de altă parte conştiinţa nu dă 
pace coaliţiei. In realitate guvernul şi par
tidele ce 1 susţin sunt neliniştite de mus
trări de cuget şi de frica vijeliei ce vor 

stârni cu cea mai mare din infamiile câte 
s'au văzut în ţara asta. Fantázia lor 
excitată le zugrăveşte chipuri de spaimă, 
coşmaruri cu cari să sperie singuri, turbu-
rându-şi liniştea. 

Ce vor face naţiunile nemaghiare, ce 
vor face românii, slovacii, sârbii, nemţii tre
ziţi de curînd, ce vor zice vajnicii şefi so
cialişti comandanţii formidabilelor batalioane 
de muncitori cu pasul greu, cu şiruri orîn-
duite şi nesfârşit de lungi ? Ce vor face 
toţi desmoşteniţii şi împilaţii cari formează 
uriaşa, zdrobitoarea majoritate a ţării ? 

Şi groaza îi face să vadă stafii înspăi
mântătoare. Iată o, cum se desprinde din 
lumea închipuirii, se încheagă în forme tot 
mai desluşite, tot mai reale : contra-coaliţie 
a tuturor potnvnicilor asupririi naţionale şi 
sociale de az ;. 

Ca orice vis, aşa şi acest vis urît al 
presei coaliţioniste cuprinde un fond de 
realitate logică. Intr'adevăr visul acesta, ca 
multe visur», anticipă realitatea. Frica face 
presa coaliţionistă să vadă just. 

Căci deşî până astăzi nimica nu s'a în
tâmplat pentru înfiriparea unei anti-coali-
ţiuni, totuşi, într'o formă sau alta, ea va 
trebui să se realizeze. 

Când contele Andrássy îşi va prezintă 
proiectele şi când toţi cei atinşi prin ele 
se vor ridica împotriva lor, glasurile lor 
fără de voie se vor contopi într'un singur 
glas uriaş de protestare şi fo ui concentric 
ce vor dese h de asupra proiectelor guver
nelor vor unî pe toţi fără vre-un plan stabil 
dinainte. 

Iată deci adevărul asupra anti-coaliţiunii. 
Nici o fuziune, poate nici chiar o alianţă 
trainică nu este în perspectivă. Cu toate 
acestea o unire a tuturor celorce vreau a-
celaş lucru, o colaborare, o cooperare, va 
fi involuntară, necesară, fatală chiar. Mai 
multe coloane de oştire se vor întâlni în a-
celaş punct şi se vor uni spre a bate pe 
acelaş vrăjmaş, iar după luptă taberele lor se 
vor desface delà sine întorcându se fiecare 
la vatra sa de unde a purces. 

Ni-se pune poate întrebarea dacă com
batanţii au perspective de a se întoarce 
biruitori din această luptă înverşunată ? 
Răspundem : Biruinţa momentană e tot-
deaura nesigură şi atârnă delà soartă şi 
nu voim să amăgim pe nimeni cu nădej
dea unei biruinţe uşoare şi repezi. 

Dar un lucru este cert: biruinţa finală 
nu poate fi decât a celui ce atacă. Con
ştiinţa nedreptăţii, durerea împilării e un 
vecinie stimulent, care îl va îndemna ne
contenit la noui asalturi împotriva cetăţii 
de întenerec de bîrbarie şi nedreptate. Şi 
ori de câte ori atacul va fi răspins, cei 
bătuţi, cei răspinşi se vor reculege, se vor 
strânge şi vor înoi atacul. Bătuţi de nenu
mărate ori, ei nu vor învinge decât o sin
gură dată, dar pentru totdeauna. 

Căci aceasta-i fatalitatea acestei lupte. 

Toate bruinţele celor ce să apără vor fi 
strălucite, poate, dar trecătoare, până la un 
nou atac, pe când biruinţi agresorilor va 
fi una singură dar definitivă şi sfârşitul ei 
va fi zdrobirea şi raderea forturilor. 

Audienţă Ia M. Sa împăratul . Ieri M. 
Sa a primit în audenţă pe banul baronul 
Rauch, pe ministrul de război Schönaich şi 
pe ministrul externelor baronul Aehrenthal. 

* 

A d u n a r e de p o p o r . Duminecă în S0 
Sept. la orele n şi fum. (după biserică) se 
pa ţinea în Băiţa {corn. Hunedoara) o adu
nare de popor pentru votul universal. La 
adunare se por prezintà şi vor vorbi depu
taţii Vasile Damian, 1. Suciu şi Aurel VIad. 

* 

Alegerea (lela l'aab (Oyör). In locul deputatului Hil
bert Károly al oraşului Raab, mort, a fost ales cu mare 
majori ate Hiatky-Schlichter, deputatul acestui cerc. 

* 

Congregaţ ia d e t o a m n ă a comita
tului T i m i ş se va întruni Luni 14 1. c. 
în Timişoara.j 

Precum aflăm, autorităţile vor propune 
coagregaţiunii în cadrul budgetului pe anul 
viitor nouă sporiri de contribuţii. Se va pro
pune un spor de 72% la dările comitatului 
pentru subvenţiuaea ce se va dà reuniunii 
agricole a comitatului, o societate care lu
crează numai pentru interesele marilor pro
prietari unguri, uejligând cu desăvârşire pe 
micii proprietari nemaghiari. 

De asemenea se va propune şi un spor 
de 1f2 °/o pentru scopuri culturale cari fi
reşte nu pot fi decât de maghiarizare. 

Cu prilejul acesta >D. U. Volksblalt«, zia
rul naţonaliştilor germani din Timişoara face 
apel la toti reprezentanţii nemţi ca sâ ia 
parte în număr cât mai mare la adunare 
pentru a împiedeca aceste nouă sarcini ne
folositoare pentru popor. 

Credem că toţi naţionaliştii români, ger
mani şi sârbi vor merge iarăşi mână 'n 
mână pentru a apă; à interesele micului agri
cultor nemaghiar. 

* 
Cuceririle mişcării naţ ionale germane . 

Curentul naţionalist german face progrese repezi 
şi începe a se întinde nu în Bănat numai, ci şi 
în vestul Un,ariei, dincolo de Dunăre. Comunele 
Неііідепкгещ şi Pöppendorf din jurul oraşului 
Raab (Györ) au hotărît reintroducerea limbii ofi
ciale germane alăturea de cea nDgureascà în ad
ministraţia comunală. Acuma toate actele adre
sate subprefecturii, precum şi registrele de impo
zite se fac în dona limbi, ungureşte şi nemţeşte. 
Este nădejde, zice „D. U. Volksblatt" că în curând 
locuitorii acestor comune să vor înscrie în partidul 
naţional popular german. 

• 
î n t r e v e d e r e a de là O s b o r n e . Din Pa

ris se telegrafiază ştirea unei noui întreve
deri senzaţionale. La Osborne se vor vedea 
ţarul Rusiei, regele Angliei şi dl Fallières, 
preşedintele republicei franceze. De acolo 
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„Calvarul" la conferinţa din Berlin. 
Am anunţai dăunăzi cetitorilor noştri ca 

ţiarul * Gross-Oestereich* va publica cu pri
lejul conferinţei interparlamentare ce se va 
ţine în 16 - lg l. c. la Berlin un număr 
special cuprinzând suferinţele nemaghiarilor 
din Ungaria. In numărul acesta, am spus, 
va întră şi » Calvarul* publicat deunăzi 
de noi. 

Acuma suntem în măsură de-a comunica 
cititorilor noştri şi alte amănunte asupra 
» Calvarului* nostru la Berlin. 

Ptntruca participanţii congresului şi opi
nia publică europeană să se informeze în 
mod exact cu date şi cifre asupra pri
gonirilor ce românii îndură în Ungaria, 
redacţia ţiarului nostru a hotărît t raducerea 
şi tipărirea » Calvarului « în nemţeşte . Tra
ducerea lui a fost îngrijită de unul din re
dactorii noştri. In clipa când scriem * Cal
varul* » Tribunei* sâ tipăreşte nemţesje în 
Hpoprafia noastră şi lucrările sunt aproape 
isprăvite. Luni 14 l. c. el se va expedia la 
Berlin. 

Cu pre\intarea şi distribuirea » Calvaru
lui « să vor însărcina delegaţii români la 
conferinţa interparlamentara. Dintre depu
taţii naţionalişti vor lua parte la congres 
d-nii Dr. Mihail Po yt, decanul luptătorilor 
pentru drepturile asupriţilor naţionali in Un
garia, un om cu legături foarte întinse în 
străinătate. Vor mai lua parte deputatul 
Dr. Ştefan C. Pop şi probabil şi deputatul 
Coriolan Brediceanu. 

Din partea României vor lua parte dl 
Emanuil Porumbaru deputat şi dl Gri-
gore Procopiu directorul \iarului * LI Indé
pendance Roumaine* şi alţi deputaţi. D-nul 
Emanuil Porumbaru este delegatul român 
căruia dl Apponyi i-a făcut acum vre-o 3 ani, 
la conferinţa interparlamentară delà Bruxela 
făgăduiala că ajungând la putere va re
zolvi chest iunea românească spre mulţâmi-
rea tuturora. Acuma vom servi dlui Ap
ponyi materialul, pe care altcum poate Car fi 
uitat acasă, spre a dovedi străinătăţii în mod 
documentar care a fost »solutiunea* ce a 
dat chestiunii naţionale. Nădăjduim că dsa 
ne va fi recunoscător serviciului ce-i facem 
şi va fi surprins în mod plăcut de această 
cunună de pacifist pe care i-am împletit-o 
pentru a i-o prezintă în faţa străinătăţii 
pentru meritele câştigate în jurul marei 
cauze a păcii, a dreptăţii şi libertăţii po
poarelor. 

» T R I B U N A « 

Din partea ungurească vor lua parte a-
fară de contele Albert Apponyi, care a ple
cat ieri la moşia sa delà Eberhardt de unde 
va merge la Berlin, încă vre-o 40 de de
legaţi unguri între cari se află şi urmă
torii : cont. Batthyány Tivadar, Dr. Ber-
zevicţy Albert, Dessen*fy Arisztid, Dr. Feny
vesi Soma, Dr, Grát\ Gusztáv corespon
dentul din Budapesta al ziarului »Neue 
Freie Presse*, Dr. Gresskovitz Vilmos, Dr. 
Günther Antal, Justh Gyula, Pázmándy 
Dén'S, Szivák Imre, Weisz Iulian, etc. In-
íré delegaţi sunt număroşi deputaţi saşi. 

Afară de membrii cei mai marcanţi ai 
conferinţei delà Berlin, »Calvarul« nostru 
se va trimite şi ziarelor şi revistelor ger
mane celor mai însemnate. Astfel îl vor 
primi revista »Neue Revue«, în care dnul 
Vészi-Weiss a cântat imnuri de preamărire 
libertăţii ungureşti, apoi revista »Zukunft« 
a lui Maximilian Harden, care a publicat 
dăunăzi minciunile maghiarofile ale celuialalt 
Weiss, deputatul Bocşei în camera ungu
rească, apoi »Preussische Jahrbüher«, care 
publică preţioasele as raiuri politice ale dlui 
Lutz Korodi arătând adevărul asupra Un
gariei, distinsa revistă din Viena »Oester
reichische Rundschau«, toate ziarele mari 
din Berlin şi din Viena, delà cele mai con
servatoare până la cele socialiste. 

In tabără străină? 
De Ilie Marin. 

Restaurantul »Gambrinas" din Badapesta e un 
local cercetat de multă lume. Sările de iarnă, 
rosi cu seamă, geme de public. In fiecare seară 
altă muzică militară,, de infanterie sau honve-
zeaseà. Lumea — un mişmaş, după cam e şi 
harta ţării noastre, se bate ia ujîle restaurantu
lui să-şi câştiga un iocşor la mesele, unde se 
poale bea şi mânca excelent şi unde se aude o 
muzică, destal de bună, cântând ciardaşuri înfocate 
şi Kake-valk-ari disgraţioase. E poate singurul 
restaurant din Ungaria atât de mare — dupăcum 
se laudă restauratorul. 

Fac reslamă nevoită acestui local, fiindcă a 
servit drept câmp de luptă pentru o neuitată 
scenă de înfrăţire. (In corfnd se va ridica o 
piatră comemorativă Ja intrarea restaurantului şi 
va aduce aminte treaătorulai grăbit, că s'a săr
bătorit, în anul 1908. o nouă „alianţă naţională" 
între cele două naţiuni beligerante, între ro
mâni şi maghiari) 

Veţi fi cetit, de s'gar, în jurnalele noastre 
scena, reprodusă după cele ungureşti. Na va 
strica sâ o aducem de nou la ordinea zilei. De 
sfântul Ştefan au peîegrinaf, să vadă moaştele 
sfâiitalai Ştefan şi capitala Ungariei, societăţile 
corale ungare d;n Bucureşti. In cortegiul festiv 
au fost aclamate societăţile, dupăcum se cuvine 
unor societăţi surori din străini, ande se luptă 
cu desnaţionalizarea, aa străbătut apoi cu comi
tetul în frunte frumoasele strade ale Pestei de
panând, ici şi colo, coroane de lauri pe la 
marii poeţi şi prozatori maghiari. 

înaintea statniei lui Petőíi şi-a ajuns entusiasmul 
culmea. Bucoreşteanul „expatriat" a jurat în faţa 
eroului liberlăţii, oă toţi maghiarii vor arma cre-
deolui profesat de acest rapsod al neamului şi 
multora li-s'aa amplut ochii de lacrămi, gândin-
du-se la idealele, cari na s'aa pătat realiza până 
tn ziua de astăzi. 

Se na se creadă că vrem să luăm în bătaie 
da joc o manifestaţie naţională — fie ea aran
jata chiar şi împotriva noastră, întrucâtva. Se na 
creadă că dispreţuim o lacrimă, care a izvorît 
din entusiasmul curat al dragostei de neam. 

Lăsăm pe „adevăraţii* maghiari şi pe „adevă
raţii" eetô eni ai Ungariei să se primenească su
fleteşte la statuiele marilor fii ai neamului lor — 
căci pricepem şi noi prea bine ce însemnează 
a-ţi descărca inima, când îţi este cuprinsă de 
fiorarile tainice, sfinte, ale adorării a tot ce ai ta 
mai sfânt şi mai scump. 

13 Sept n. 1908 

Până aici suntem ta carat. 
Dar ascultaţi mai departe : 
„Odată ca acest cor aa sosit, fiind Invitate, şi 

mai malte familii româneşti din România. Ro
mânii aa vizitat împreună ca membrii soc. corale 
ungare din Bacureşti curiosităţile din Budapesta 
şi aa luat parte şi la solemnitatea obişnuită a Sf. 
Ştefan". 

Gazeta ungurească, de ande reproduc pasagiu), 
urmează : „Preşedintele апіапеі corale ungare dia 
Ungaria aflând de banele raportări dintre românii 
şi ungurii din Bacureşti, a oferit aseară un ban
chet în onoarea bucureştenilor, banchet la care 
au fost invitaţi şi excursioniştii români. Seria 
toasturilor a fost deschisă de d nul Josef Zseny, 
preş. uniunei corale ungare din Budapesta, care 
a salutat pe români ca pe membrii anei naţiuni 
ca care ungurii aa trăit îa raportări de alianţă 
pe timpul principelui George Rákóczy, raportori 
cari aa slăbit însă acum din саща urei provo
cate de anumite cercuri în mod artificial. 

„Oratorul constată însă din faptul, că salută şi 
români în cercai societăţii ungare din Bucureşti, 
că în cercurile societăţii române n'a dispărut taci 
amintirea luptelor comune dintre ungari şi ro
mâni. Constată în aceiaş timp faptul îmbucurător, 
că găseşte şi dincolo de Carpaţi adepţi ai ideii; 
după care cele două neamuri vecine sunt prea 
legate întru apărarea drepturilor lor naţionale şi 
de stat decât ca să renunţe la amiciţia din
tre ele". 

„La acest salut — urmează raportul — a răs
puns dl Dumitru Stătescu în terminii următori : 

„In arma apelului soc. corale ungare din Ba
cureşti aa venit să viziteze Budapesta şi mai 
mulţi funcţionari şi industriaşi români. Ne bacara, 
că putem fi aci şi că ne-am pătat convinge de 
s i m p a t i a ce o aveţi pentru noi, convingere pe 
care o vom păstra !a reîntoarcerea noastră îa 
patrie. Doresc ca şi D-voastră să ne ţineţi în 
această bună amintire". 

„Toastul a fost salutat са аріаще furtunoast 
şi muzica şi corul societăţii au Intonat marşul M 
Rákóczy". 

„A vorbit apoi dl Nicolae Constantines:u, care 
a preamărit cântecul maghiar, zicând între altele 
„că n'a auzit încă un cântec asemenea aceluia 
ce l a auzit acum şi n'a văzut încă naţiune oare 
sa se entusiasmeze pentru un cântec, ca naţiu
nea angara". 

»ToastuI a fost salutat cu mare entusiasm. 
Orchestra a intonat apoi un cântec românesc, 

care a provocat de asemenea furtuni de aplauze. 
Au mai urmat apoi şi alte toasturi de ambele 
păi ţi <. 

Cetind şirurile de mai sus să nu credeţi că 
ne-am cutremurat. Să nu credeţi că ne a cuprins 
nici chiar disgustul. Suntem obicinuiţi noi cu 
câte o boacă ă de astea — dacă nu mai des, cel 
puţin odată la an. 

Şi mai e încă ceva. Pressa ungureasca — 
suntem în clar — hiperbolisează bucuros. Dacă 
vei ceti » aplauze furtunoase* să fii sigur că a 
strigat un singur omuleţ un »eljen« răgaşit. 
Dacă îţi va spune, bătându-se în piept, >au fost 
mai multe familii r mâneşti din România* stai să 
juri că au participat vre-o, câteva persoane. Şi 
aşa ad infinitum... 

Dar vrern să schimbăm câteva vorbe cu dnii 
Dumitru Stătescu şi Nicolae Constantinescu şi 
cu ceialalţi domni, cari se ascund după d-l r. 

Su tem nedumiriţi. Nu ştim în ce categorie 
să-i clasăm. O lămutire se impune. 

înainte de toate trebue să declarăm că nu-i 
cunoaştem. Asta e mare lucru, căci altfel i-am 
putea privi în faţă. Ochii d-lor ne ar spune 
mai mult decât poate să istorisească un râu 
întreg de cernea ă. 

De aceea nedumirirea noastră. 
Cunoaştem noi oameni de diferite categorii. 

Cunoaştem tipuri de oameni, cari se strecoară, 
la orice ocazie, în şirul escursioniştilor, fie ace
ştia escursi nişti-studenţi, la Roma sau la Atena, 
fie măiestrii-dulgheri, cari întreprind o escursie 
în împrejurimi e unui orăşel apropiat. E indife
rent sub ce marcă se ascund — e vorba că au 
ocazie să vadă una alta şi să fie purtaţi pe palme, 
mai greu sau mai uşurel. »Tipuri«, cari merită 
penelul iscusit al unui desenator sau peana isteaţă 
a unui Caragiale. De aceea nici nu ne încercăm 
să le descriem mai de aproape fiinţa. £ deajuns 
că le am atâ nat o etichetă pe piept. 

Mai cunoaştem alte figuri omeneşti. Acestea 
sunt de faţă la orice festivitate naţională. 

ţarul va merge la Neapole u n d e se va în
tâlni cu regele Italiei. 

* 
Darea d e s e a m ă a deputatului Nlkollcl . 

Fostal viee-ban Dr. Nikolici, nn fruntaş al coa
liţiei serbo-croatà a fost oprit eă-şi ţie darea de 
seamă la Ognlin Damineca trecuta. Ia schimb 
Nikolici a vorbit într'o întrunire de caracter par
ticular în faţa nnai număr restrîns de alegători. 
Actuala situaţie a Croaţiei, zise el, e ilegală şi 
anticonstituţională. Astăzi na să mai agită numai 
de limba oficială a căilor ferate, punctai de ple
care al conflictului dintre Croaţia şi Ungarin, ci 
de salvarea autonomiei croate. Oratorul vrea 
lapta dar nu vrea roperea definitivă. Ungaria 
vrea să silească Croaţia de a recunoaşte dreptul 
limbii ungureşti, căci scopul guvernului unguresc 
e de a Introduce tot mai mult limba ungureasca 
în s:opul maghiarizării. Acuma limba ungurească 
ѳ Introdusă în administraţia căilor ferate şi în 
multe scoale primare. Lupta va trebui continuată 
până când cauzele ei vor fi înlăturate. 

Expunerile lai Nikolici an găsit aprobarea ale
gătorilor. 
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Redingota şî fracul sunt cele două haine, fără 
de cari nu ţi poţi Închipui pe susnumiţii domni. 

E o boală furia aceasta de festivităţi. >Ori s'a 
potrivi, or) ba«, dlor sunt de faţă. îşi umflă pieptul 
şi te pomeneşti, zor nevoie, cu cale un discurs, 
mal mult sau mai puţin elocvent. Europa se îm
parte In timp ceai număra trei. Ce ţi-s hotarele 
Carpaţilor ? ! Ce ţi-e Europa, Asia, Africa, Ame
rica ? ! 

Sunt alţii de altă categorie. Sunt oamenii cu 
scaun la minte, cari, dacă e vorba să facă o ex
cursie, îşi cumpănesc fiecare pas de acasă. Ca 
nişte arhitecţi cari îşi zic : margini de aici până 
colea — mai departe nu se poate. 

... Ne dăm osteneala să clasăm pe dnii Stă-
tescu şi Constantinescu, etc şi mărturisim că ne 
este greu. Poate că contribue la asta lumina falşă, 
in cari ni- i prezintă » Budapesti Hirlap«. De aceea 
abstăm cu desăvârşire ca să rupem beţlgaşul de
asupra capetelor dlor, căci — cine ştie ? — oa
menii au vorbit cu totul altceva şi au avut chiar 
alt efect. 

Dar totuşi. Să nu fie cu supărare, mai avem 
unele de observat. 

înainte de toate: să nu fi ştiut dlor că o să 
fie părtaşi de tovarăşi unguri în Budapesta. Nu 
ne vine a crede. 

Să presupunem că i au ademenit glasurilesire-
nice, în cazul de faţă sfârâiturile costiţelor de 
purcel şi a papricaşului unguresc? — Ar fi 
prea brutal. Nu o credem, Doamne fereşte! 

Să credem că i a ademenit pompa desfăşurată 
pemalutie Dunării cu prilejul sfiului Ştefan? 

Sau că sunt atât de mari creştini încât sau fă
cut luntre şi punte să vadă moaştele stului Ştefan, 
mâna lui dreaptă? 

Asta mai merge. 
Şi totuşi.. Totuşi... 
Dacă au voit să viziteze Ungaria să fi bine

voit să ne o comunice şi nouă, mult obidiţii. Noi 
nu le-am fi putut arăta nici oraşe prea strălucite, 
nid nu i-am fi putut face părtaşi de banchete 
grandioase. Noi mai modest. 

Dar le am fi fost neşte călănze ideale. 
Iată ce le-am fi arătat: 
Iam fi dns mai întâi de toate prin satele ro

maneşti. Oameni cu paşi liniştiţi, muncitori de-ai 
câmpului, i-ar fi salutat smerit, (poate prea sme
rit). Femei, cu manile la gură s'ar fi ridicat de 
sub podmoale şi le-ar fi dat bineţe. Dacă iar fi 
îndemnat inima, n e a m fi apropiat şi i-am fi a-
grait pe oamenii aceştia. 

(Poate e prea banal pentru neşte escursionişti, 
dar — după cum am spus — nu-i cunoaştem 
prea bine şi nu ştim ce le este şi ce nu le este 
pe plac.) 

Am fi mers prin bisericele românilor. Ne-am 
fi închinat. Dacă ar fi fost creştini buni am fi 
zis nn „Tatăl nostru" cinstit, dacă ar fi fost „li
beri cugetători" sau mai ştiu eu ce, s'ar fi uitat 
câtva timp la sfinţii deia Nicula şi am fi trecut 
mai departe. 

Le-am fi spus ce ne roade la inimă. 
Le-am fi arătat negrn pe alb cum ne tragem 

delà gură ca să ne apărăm şcoala şi biserica. 
(Iarăşi o temă prea banală !) 

Dacă ni s'ar fi arătat mulţămitori, (o, se vede 
ista din privirea oehilor !) le-am fi dat să vadă 
com ne petrecem la sate şi la oraşe. 

Şi le-am fi ridicat vălul şi de pe suferinţele 
noastre. I-am fi das — eventual — să vadă şi 
pe aceia „cari cansează ura, din anumite cer
curi, în mod artificial". De ce n u ? Le-am fi ară
tat date, date statistice. Ar fi cetit nume de oraşe: 
Seghedin, Arad. Cluj, Vaţ. Ar fi învăţat istorie, 
geografie. Dacă ar fi tresărit cetind numele in
culpaţilor şi ar fi esclamat : „Dar, pentru D zeu, 
asta e floarea naţiunii, care e trasă la baza ju
stiţiei !" noi le-am fi privit cu mândrie în ochi 
ii le-am fi zis liniştiţi : 

— „Na pare bine că o constaţi, tu frate din 
România!" 

De ar fi vrut, i-am fi dus să vorbească cu cei 
din temniţi. Le-ar fi auzit plângerile şi s'ar fi 
oţelit şi ei şi noi, sufleteşte. 

Suspinele le-ar fi răsunat în urechi. Nu e ceva 
ce se poate prinde cu mâna suspinul acesta de 
Întemniţat, dar se poate pricepe cu atât mai bine, 
se poate simţi. 

II duci ca aducere aminte. Iţi stă ca un me
mento peste conştiinţă. Nu te lasă să faci un pas 
greşit. Iţi sună în urechi în totdeauna. Te sileşte 
să vezi în adevărata lumină ori şi ce pompă, ori 
şi ce palate strălucite, fie ele ori cât de atrăgă
toare pentru ochi, dacă sunt zidite pe minciună 
şi pe drepturi răpite. 

E poate prea puţin pentru un escursionist, care 
îşi pregăteşte pântecele pentru prânzuri bogate, 
ca să înoate în şampanie, e poate prea puţin 
pentrn nenea Tache şi Mache, din cine ştie ce 
mahala, dar — pentra o inimă adevărată, pen
tru o inimă, care bate şi simte şi ştie să plângă 
— e mult, e o bogăţie întreagă. 

Dar — să nu fim înţeleşi rău. Nu vrem să 
generalizăm de Ioc, dar absolut de loc. Nu vrem 
să învinuim pe nimenea pe nedreptul. Nici nu 
ne trece prin gând să jignim pe oameni cu con
ştiinţa liniştită. 

Dar ne apar înainte oratorii români din restau-
rantnl Gambrinus. Ce aţi căutat, fraţilor, acolo ? 
Ce v'a ademenit ? Ce rost an avut laudele voastre 
reciproce? La ce hiperbolele de înfrăţire? Dacă 
aţi fi dat pe la noi (nn-i aşa?) aţi fi auzit încă 
gemetele din închisoare? De ce n'aţi venit, fra
ţilor? De ce nu ne aţi întins mâna? De ce nu 
ne-aţi privit în faţă? 

O, neliniştea noastră e mare, căci vedem 
vre-o câţiva acolo, unde nu-i poate dori sufle
tul nostru. 

Septemvrie, 1908. 

Dl Sturdza despre situaţia internă 
a României. 

Reproducem azi din importantul interview 
ce dl Sturdza a acordat unui redactor al 
ziarului »N. Fr. Presse« şi din care am pu
blicat un rezumat, următoarele pasagii foarte 
interesante privitoare la chestia ţărănească. 
Deosebit de interesante şi Înălţătoare sunt 
declaraţiile d-lui Sturdza privitoare la me
ritele M. Sale regelui Carol pentru România 
modernă. 

„Dobândisem delà sultan oare cari concesiuni 
pentrn conaţionalii noştrii din Macedonia, cari, 
fie zis în treacăt, formează un element de ordine 
şi bogăţie. Prin sprijinirea românilor macedoneni, 
Turcia ar ii în câştig, de oarece noi nu suntem 
şovinişti în Macedonia". 

Dl Sturdza pune preţ pe faptul că România 
nu e considerata ca Stat balcanic ci ca Stat Du
nărean. El arată jertfele mari băneşti pe cari Ro
mânia le-a adus şi le aduce pentru a face din 
Dunăre o plăcută arteră de comunicaţie, un flu
viu de prosperitate şi cultură. 

„Insă în fruntea tuturor grijilor şi sforţărilor 
noastre — a adăugat dl. Sturdza. — trebue să 
punem chestiunea agrară. E de neapărată nevoie 
să facem puternică şi independentă ţărănimea 
română. 

„Sper că ultimele legi pe cari le-am pus în 
vigoare în timpul din urmă ne vor duce la acest 
résultat. Chestiunea agrară e pentru noi o che
stie naţională prin escelentă. Ea are şi o influ
enţă decisivă asupra desvoltării armatei noastre. 
Avem ţărani proprietari a două părechi de boi 
cari d'abia pot să-şi câştige hrana zilnică. 

„Aceasta trebue să se schimbe." 

Veni vorba şi despre tratatul comercial, dintre 
Austria şi România, — dl Sturdza zise : 

„In ambele părţi există cele mai bune inten-
ţiuni pentru a se ajunge la o bună învoială. In 
spiritul acesta a decurs şi convorbirea mea cu 
Aehrenthal la Semmering. Cred că greutăţile vor 
fi învinse. Iar dacă vor veni în discuţie chestiuni 
prea dificile, se vor trece peste ele la alte mai 
uşoare." 

Primul ministru vorbi apoi despre alte chestiuni 
pendente între România şi A ustro-Ungaria, cum 
de pildă aceea a convenţiei de pescuit cu Un
garia şi aceea a regularii fruntariei dinspre Bu
covina. 

Dl Sturdza a vorbit apoi despre regele Carol, 
spunând că şi-a câştigat merite neperitoare în 
faţa ţărei. 

„Când a venit la noi, nu aveam nimic. Au tre
buit să se facă toate delà început : şosele, căi 
ferate, porturi, scoale şi o armată care a dobân
dit stima lumei. Toate astea s'au făcut prin in
teligenţa şi activitatea regelui nostru care are o 
colosală forţă de muncă". 

In privinţa sănătăţei regelui, primul-ministru 
a zis că deşi nu e nimic îngrijitor, totuşi regele, 
în vederea etăţei sale înaintate, trebue să se 
craţe. 

„Regele e acum în al 70-lea an al vârstei şi 
sperăm că o să fie încă mult timp păzitorul ţâ
rei noastre". 

Sporul populaţiei în România prin emigrări. 
In datele statistice privitoare la mişiarea po

pulaţiei, despre cari am vorbit zilele trecute in 
acest loc, România erà însemnată ca dând un 
escedent anual de naşteri de 14 la mia de lo
cuitori ; această cifră era luată după media celor 
cinci ani din urmă anteriori anulai 1907 Cifrele 
statisti.'e pe acest an însă arată un escedent de 
15 la mie, ceeace ne ridică printre Statele eu
ropene cu sporul mijlociu de naşteri. 

In cifre, eseedentul de naşteri a fost de aproape 
99.000, şî anume 274 mii naşteri faţă de 175 
mii morţi, — pe când mijlocia escedentului ce
lor cinci ani anteriori a fost numai de 92 de mii. 

In legătură cn aceste date, sont interesante şi 
acele pe cari le publica direcţia sigaranţei cu 
privire la mişcarea intrărilor şi ieşirilor pe la 
diferitele puncte de hotar ale ţării, şi cari ne 
dau icoana sporului populaţiei ţării prin emi
grări. 

In cursul anului 1907 aa intrat în România 
331 387 de persoane, şi annme 163 482 călători, 
134.590 mnncitori veniţi individual şi 33 312 lu
crători agricoli intraţi în grupuri. 

In acelaşi restimp au eşit prin diferite puncte 
ale graniţei 303.022 persoane, printre cari 160 de 
mii 480 călători, 122.064 muncitori plecaţi indi
vidual şi 19.484 muncitori agricoli eşiţi în gru
puri. 

Rezultă aşa dar că au rămas în ţară în cursul 
anului 1907 peste 29 de mii de persoane 3000 
călători, 12.500 lucrători veniţi individual şi 
aproape 14 mii lucrători intraţi în grupuri. 

Acest prisos de străini rămaşi în ţară se con
stată regulat în fiecare an, într'un număr mai 
mare sau mai mic. In 1906, anul expoziţiei, In
trările în ţară au întrecut ieşirile cu 45 de mii ; 
în 1905 a fost un excedent de populaţie intrată 
şi rămasă In ţară peste 35 de mii. 

Populaţia României aşa dar, pe lângă creşte
rea ei firească prin excedentul naşterilor asupra 
morţilor, mai sporeşte regalat prin imigrări şi 
anume într'o proporţie aproximativă de o treime 
faţă de sporul prin naşteri. 

Din punctul de vedere al naţionalităţii, sau 
mai bine al ţării de origine, numărul cel mai 
mare al celor cari au trecut graniţa în România îi 
formează supuşii austro-ungari ; în 1907 au întrat 

l e u m a n n M . 
Mare deposit de 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi fete. 

A apărut preţcurentul ilustrat al articlilor 
recunoscuţi de calitatea cea mai bună. 

La dorinţă gratuit şi scutit de taxă. 
furnleorul curţii ces. reg. in Arad. 
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la noi peste 165 mii persoane en paşapoarte 
anstro-ungare. 

urmează bulgarii : 45 de mii, apoi supuşii oto
mani : 22 de mii, ruşii şi sârbii câte 10 mii, etc. 
Dintre cei 29 de mii de indivizi rămaşi în ţară 
în anul 1907, peste 22 de mii au fost supuşi 
austro-ungari, — restul de 7 mii repartizându-se 
printre celelalte naţionalităţi. 

lsrailiţii Intraţi în România î> 1907 au fost în 
număr de 2294, printre cari 706 bărbaţi, 903 
femei şi 695 copii; 593 din aceşti emigranţi au 
fost meseriaşi sau lucrători. 

Să mai însemnăm că: după socotelile servi
ciului statisticei generale, populaţia actuală a 
României se apropie, probabil, de 7 milioane. 

Din România* 
Starea sănătăţ i i M. Sa l e Regelui. 

Din Sinaia nî-se anunţă imbucurătoarea 
ştire că M. Sa Regele a început să se 
simtă din ce în ce mai bine. 

Suveranul s'a restabilit de oboseala pe 
care i-a pricinuit-o examenul medical şi a 
început să-şi recapete noi forţe în urma 
alimentaţiunei mai nutritive ce i s'a prescris. 

Reorganizarea azlstenţel medicale . Di
recţiunea generală a serviciului sanitar lucrează 
ia reorganiza ea asistenţei medicale la sate. 

Deocamdată, noua lege pentru reorganizare 
va fi aplicată numai în 8 judeţe, între cari şi 
Vlaşca. 

Acest judeţ a fost împărţit în 11 circumscrip
ţii medicale. 

In comunele Pietroşani, Chiriacu, Comana, 
Chlmpaţ, Vida-Cârtojani şi Şelaru se va con 
strui câte un dispensarul, precum şi locuinţă 
pentru medici. 

Pregătirea congresului 
studenţesc la Iaşi. 

Programai provizor. 
Mercuri 27 August p. m. s'a ţinut la societatea 

studenţilor ^Solidaritatea" o consfătuire a comi
tetului studenţesc local, împreună cu delegaţia 
studenţilor din capitală, pentru stabilirea progra
mului congresnlui care se va ţinea la 7 Sept. 

In primul moment s'au ivit câteva diverginţe 
între studenţi asupra datei ţinerii congresului, 
parte dintre cei din Bucureşti susţinând că ziua 
de 7 Septemvrie este prea apropiată. 

Cu toate acestea e sigur că congresul, care a 
fost amânat până acum de douăori, nu va mai 
fi amânat şi de astădată. 

In principiu s'a hotărit următoarele chestiuni 
cari vor forma subiectul discuţiunilor la congres : 

1. Apariţia unui organ de publicitate al stu
denţilor. 

2. Cuvântul de deschidere. 
3. Rostul congresului. 
4. Conferinţă despre situaţia culturală în genere 

a românilor de pretutindeni. 
5. Situaţia culturală a românilor din regat pe 

cum şi a celor din ţările locuite de români. 
6. înfiinţarea unei asociaţiuni culturale a tu

turor studenţilor români. 
7. Activitatea extra universitară a studenţilor şi 
8. Rolul studenţimei în mişcarea cultural-na-

ţională. 
Până acum nu s'a stabilit încă lista celor cari 

vor luà cuvântul în diferite chestiuni la congres. 
Preşedintele de onoare al congresului va fi 

ales dl Spiru Haret ministrul instrucţiunii-publice; 
iar ca vice prezidenţi vor fi aleşi rectorii celor 
două universităţi d-nii Coco Demetrescu - Iaşi şi 
Gh. Bogdan. 

Preşedintele activ şi biuroul se vor alege dintre 
studenţi. 

In acelaş timp s'a decis să se facă invitaţiuni 
pentru participare la congres d lor profesori uni
versitari C Stere, N. Iorga, A. C. Cuza, T. Ma-
iorescu şi A. Xenopol. 

Ne rezervăm de-a reveni asupra acestui con
gres. 

Viata lui Tolstoi. 
Conttle Leo Nicolaevici Tolstoi, s'a născut la 

Iasnaia Poliana, în guvernământul Tuia, la 28 
August, 1828. Rămas orfan de timpuriu, şi-a fă
cut educaţia, în primii ani de tinereţe, în casă cu 
diferiţi profesori. La vârsta de 15 ani citea pe 
V\ ltaire şi pe Rousseau. La 19 ani, deşi fusese 
crescut foarte creştineşte, pierduse ori ce credinţă 
în biserică. 

Fire timidă, ascundea cu totul viaţa lui lăun
trică de priviri străine, viaţă care constrastà cu 
cea exterioară de student, »plina de dueluri, orgii 
şi joc de că ţ ie Aceasta o spune el însuşi în 
> Amint rile lui din copilărie şi adolescenţă*, cari 
i-au creat renumele european. 

In 1847, Tolstoi părăsi Universitatea şi se de
cise a se instala definitiv la lasnaia-Poliana, cu 
scopul de a fi folositor ţăranilor, dar întâia lui 
încercare de viată rustică nu i-a izbutit. In 1851, 
plecă în Caucazia, unde fu numit subofiţer de 
artilerie. Prima lui operă, » Copilăria*, a fost scrisă 
şi publicată în 1852 sub iniţialele L. T. EI a fost 
sprijinit moralmente foarte mult, în epoca aceea, 
de Turghenieff, care, deşi nu avea raporturi des
tul de prieteneşti cu autorul, îi recunoştea un 
mare talent împreună cu Nekrasov, care de ase
menea îl încuraja foarte mult. 

Tolstoi s'a distins în războiul din Crimeea la 
Sevastopol, şi a fost numit comandant de divizie. 
După războiu, Tolstoi s'a stabilit pentru o peri
oadă de timp la Petersburg şi a scris pe rând : 
>Tinereţe«, »Doi husari», » Cazacii<. »Invazia«. 
»Sevastopol», etc. 

In 1858, Tolstoi plecă în străinătate şi vizită 
Elveţia, Franţa şi Germania, unde scrise: »Lu
cerna« »Albert«, »Trei morţi*, etc. El se întoarse 
în Rusia ceva mai înainte de a se fi pornit miş
carea emancipărei robilor. 

El posedă la Iasnaia Poliana o ş o a l ă model 
pentru ţărani, o revistă pedagogică şi fu în ace
laşi timp judecător de pace. In 1862 se însura şi 
în această viaţă de familie »potolita şi pacinică* 
scrise el : » Războiu şi pace« (1864—1869), ta
blou al Rusiei în vremea războaielor lui Napo
leon şi »Anna Karenina«. (1873—1876), istorisire 
de adulter, în care încep să se vadă germenii 
ideilor lui viitoare. De la 1874, spi itul lui Tols
toi întră într'o fază cu totul particulară. El trece 
printr'o puternică criză morală, pe care a poves
tit-o el însuşi în » Spovedania mea« (1879—1882), 
şi atunci părăseşte lumea, se apucă de plugărie, 
de munca cu mâinile şi renunţă la toată averea 
lui. De atunci, Tolstoi n'a mai părăsit Iasnaia 
Poliana. Dar mnnea manuală n'a înfrânt pe cea 
intelectuală. El a scris în epoca aceasta: »Stäpan 
şi slugă* (tradus şi în româneşte), »Sonata Kreut
zer« (de asemenea dată pe româneşte), » Puterile 
întunericului*, o piesă în cinci acte, »Inviere«, 
»Cef arta*, apoi un mare număr de povestiri 
populare, opere filozofice şi morale. 

In Februarie 1901, sinodul rusesc a excomu
nicat pe Tolstoi ca eritic şi ateu. 

O ultimă lucrare a marelui romancier şi publi
cist rus e protestarea lui. »Nu mai pot tăcea*, 
împotriva crimelor comise de autocraţie care con
damnă zilnic Ia moarte zeci de ţărani şi de revo
luţionari. In această din urmă operă, care 
e un strigăte de indignare, revoltă şi milă pentru 
cei ce pier victime unor condiţiuni sociale pu
trede şi otrăvit, Tolstoi a atins sublimul moral. 

Tolstoi e considerat ca unul din cei mii pu
ternici romancieri din a doua jumătate a secolu
lui al 19 lea. El excelează în evocarea trecutului 
vieţei naţionale, în zugrăvirea, printr'o fericită a-
legere de detalii caracteristice şi pitoreşti, a moravu

rilor şi sufletului poporului rusesc. ET dă viaţă 
nu numai eroilor săi, ci şi personagiilor secun
dare şi mulţimei. Ca teolog, a căutat să <e apro-
p e de ceea ce a c nsiderat el că e creştinismul 
primitiv. Studiul evangheliilor la făcut să desco
pere că toate preceptele evanghelice se reduc la 
câteva maxime f arte simple şi astfel a devenit 
un sectar. In legătură cu aceste idei, Tolstoï a 
ajuns la concluzia că civilizaţia actuală e falşă şi 
filozofia naturală îl reclamă ca pe unul din pro
tagoniştii ei. 

Tolstoi cântă pretutindeni natura; în această 
privinţă operile lui poartă pretutindeni aceleaşi 
caractere esenţiale: sinceritatea şi realismul. Rea
lismul Iui e mai puţin rafinat însă decât al Iul 
Turghenief. 

Din străinătate. 
- Sul tanul d ă din averea Iul pentru 
î m p r u m u t u l publ ic . Editorul ziarului 
»Tanin« află din sursă competinte, că sul
tanul a lăsat ministerului de finanţe, din 
averea sa, suma anuală de 400.000 livre 
cari să fie întrebuinţată ca garanţie a îm
prumutului public de patru milioane, precum 
şi pentru împrumutul de un milion, pentru 
lista civilă. 

Un membru al comitetului tinerilor turci 
la B u e l o w . Ahmed Riza membru al comitetu
lui tinerilor turci, a făcut o vizită principelui 
Biilow, care a căutat s ă i co ivingă de utilitatea 
unei prietenii mari între Turcia şi Germania1 

Tulburările din Persia. Mai multe persoane 
venite din Ispahan confirmă ştirea că în provin
ciile persiane domneşte anarhia. 

Situaţia şahului e compromisă; trupele sunt 
nesupuse şi revolta lor e o chestiune de timp. 
Numărul morţilor din Taebris, în ultima săptă
mână de e 1500. 

Revoluţionarii prepară lovituri noi, iar partidul 
guvernamental nădăjdueşte să le poată opune o 
rezistenţă suficientă. 

* 
înfrângerea triburilor marocane. Spre o-

rele 5 dimineaţa colonelul Alix сц 5000 de oa-
me i a plecat din Budenib spre tabăra tribului 
Harka la Djorf. întâlnirea a avut ioc cu vrăş
maşul Ia 4 kilometri departe de B denib. Tribul 
a atacat cu toate fotele coloana de front şi flan
curile, încercând în diferite chipuri să facă o în
toarcere pentru a o izolà de Budenib. Dupi 
o luptă de 4 ore Harka a fost cu totul împră
ştiat. Alix a pus stăpânire pe tabăra delà Djor, 
de unde vrăşmaşul a fugit părăsind corturile şi 
merindele. Alix s'a îndreptat spre Tazzgnert, 
unde s'a întâlnit cu cavaleria. Perderile inimi
cului sunt c nsiderabile. Francezii au avut nu
mai un locotenent de tiraliori uşor rănit şi 23 
de oameni, dintre cari trei răniţi grav. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 12 Septemvrie n. 190a 

— Aniversarea luării Griviţei. Azi, 
Sâmbătă, ţara românească serbează a 32-a 
aniversare a luării Griviţei, care a fost prima 
biruinţă hotărâtoare a trupelor româneşti. 

Armata noastră, scrie »Indep. Rom.« 
trecuse abeà de 12 zile Dunărea, în 18 Aug. 
şi ea să şi acoperi cu laurii gloriei. Regi
mentele româneşti, cari cele dintâiu trebuiră 
să treacă prin botezul de sânge, au fost 
al 5-lea regiment de linie şi al 13-lea de 
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•dorobanţi, amândouă din Iaşi. Primul ofi
ţer rănit pe câmpul de bătălie fu dnul că-
pitm Morţun din reg. 5 de linie; un obuz 
îi luă mâna stângă Viteazul căpitan este 
încă în viaţă şi trăieşte în Brăila. Actual
mente el este suferind. 

Cât pentru trupă, primul rănit a fost un 
tînăr caporal anume Pastia tot din reg. 5. 
El sucombă rănii sale alături de frate-său 
dnul Dr. Pastia. 

Este deci Moldova şi în special oraşul 
laşi, care trebuie să serbeze mai cu seamă 
luarea Griviţei, căci fiii lor au săvârşit 
primele vitejii şi au vărsat primul sânge 
sub zidurile Griviţei. 

— Ministrul r o m â n Ionel Brăt ianu 
în Bucovina . Din Câmpulung se anunţă: 
Cu ocazia trecerei ministrului român dnul 
Ionel Brătianu prin Bucovina în spre Ro
mânia, Excelenţa Sa însoţit de soţie, soră 
şi o nepoată, a făcut o vizită oraşului 
Câmpulung, vizitând şcoala pentru prelu
crarea lemnului, făcând tot odată o comandă 
mai mare de lucruri casnice. Dnul mini
stru şi'a exprimat recunoştinţa de destoini
cia acestei şcoli. 

Se mai anunţă că ministrul are intenţiu-
nea de a organiza şi în România şcoli după 
tipul celei din Câmpulung. 

După vizitarea şcoalei de lemnărie din 
C.Lung, însoţit de conducătorul şcoalei 
Vesoschi, ministrul român a mai făcut o 
vizită şi monastirei din Vatra-Moldoviţei şi 
Voroneţ. 

Aceasta e a doua vizită pe care dnul 
ministru Brătianu o face susnumitei şcoli. 

— Partidul naţ iona l i s t şi germani i 
din Ungar ia . Vorbind de strângerea rân
durilor tuturor nemaghiarilor din Ungaria, 
ziarul slovăcesc din Budapesta »Slovensky 
Tizdennik« uitase să smintească pe nemţii 
din Ungaria. Ziarul naţ onalist german din 
Timişoara a adresat ziarului slovac între
barea dacă aceasta s'a făcut într'adins. Di
rectorul ziarului deputatul Milan Hodza 
răspunde printr'o scrisoare spunând că a-
lianţa va cuprinde desigur şi partidul na
ţionalist german fără de care nici nu se 
poate închipui o politică mare a naţiunilor 
nemaghiare. 

— Deputaţ i i s lovac i între popor . Din
tre deputaţii slovaci vor ţinea dări de seamă 
deputatul Matei Bella în 20 Sept. la Lip-
tovski-Sv -Mikulás, iar Milan Ivánka în 27 
Sept. la Bazin. Ziarul »Slovensky Tizdennik« 
scrie, cä la aceste adunări vor luà parte 
aproape toţi deputaţii slovaci. 

— Propaganda sârbească Din Zigrab se a-
nonţă cà procurorul Accurti sa afla în Vrginmost şi 
continua cercetările în afacerea mişcării pansâr-
beşti. Dăunăzi el a dispus ca să se facă perchi-
ziţie în casa învăţătorului Petrovici iar el să fie 
arestat deoarece a avut un rol însemnat în pro
paganda sârbă. Perchiziţia a aflat patru steaguri 
naţionale sârbeşti şi mai multe scrisori compro
miţătoare. 

— Teatru stabil în Braşov. Adunarea 
municipală a oraşului B r a ş o v , ţinută zilele 
trecute, s'a ilustrat prin discuţii de mare 
interes cultural atât pentru românii, cât şi pentru 
saşii din Braşov. Iată istoricul chestiunii, care 
a stârnit discuţiile. Alianţa naţională a ungurilor 
d n Braşov déjà de mai mulţi ani plănueşte edi
ficarea unui teatru stabil cu repertorii şi trupe 
ungureşti subvenţionate de stat. Ungurii au ce
rut pe seama edificiului un loc din intravilanele 
oraşului. Consiliul orăşănesc s'a învoit în prin
cipiu. Acum, fiind la ordinea zilei încheierea 
contractului necesar între alianţa naţională a un

gurilor şi Intre oraş, membrii români şi saşi au 
stârnit o pretenţiune foarte justă. Au cerut să 
se ia în contract condiţia, că alianţa ungurească e 
datoare să p eciseze o stagiune treilunară pentru 
reprezentaţii româneşti şi germane. Ungurii s'au 
împotrivit. 

S'a încins o discuţie animată, la care au luat 
parte dintre membrii români dnii Nicolae Mdnoiu 
şi loan Lenger, dintre membrii saşi Traugott 
Copony şi Carol Flechtenmacher. Discuţiile au 
rezultat alegerea unei comisii, care să studieze 
chestiunea. In comisie au fost aleşi dintre naţio
nalişti dnii Nicolae Mănoiu, loan Lenger, Trau-
gott Copony şi Carol Flechtenmacher, dintre un
guri Zakariás I. deputat dietal şi Halász Gy. 
Ai noştri în majoritate. 

— Demonstraţ i i soc ia l i s te în capitală. 
Curierul muncitorilor anunţă că partidul socialde-
mocrat voia să organizeze Duminică, în 13 Septem
vrie, o mare adunare publică urmată de meetingul 
tuturor muncitor lor din Budapesta. [Meetingul 
aveà să pornească din strada Kenyérmező şi să 
parcurgă strada Rákóczy, bulevardele Elisabeta, 
Andrássy şi Arena. Căpitanul de polijie Deside-
riu Boda însă a op r t meetingul pe motiv, că 
asociaţia regnicolară a reuniunilor catolice a 
anunţat tot pe 13 Septemvrie un meeting, care 
va parcurge aceleaşi strade. Astfel partidul social-
democrat va organiza numai adunare publică. 

— Hymen. D şoara Iulia Tămăşiel din Vrani 
cu medicul din Timişoara Dr. Traian Gherguţă — 
logodiţi. 

— D-şoara Irina Mersits şi dl loan Pastilă — 
fidanţaţi. 

— D şoara Elenuţa Trif şi Li viu Popescu îşi 
vor serba cununia Duminecă la 20 Septemvre 
c. n. în biserica ort.-rom. din Topliţa-română. 

Felicitări ! 

— f Max Falk. In vrâstă de 80 de ani 
Max Falk fostul director al zjarului »Pester 
Lloyd« a decedat alaltăieri, câteva ore după 
ce sosise din Ischl. Max Falk a fost unul 
din ziariştii cei mai de seamă ai monar
hiei, care scria în nemţeşte în stil vioi, 
clar şi spiritual. Păcat că sub forma asta 
strălucită, el ca şi ceialalţi gazetari evrei, 
nu a ştiut să îmbrace un fond de convin
geri adânci, căci el a servit ca ziarist în 
Viena timp de 15 ani interesele austriace 
şi s'a întors în Ungaria numai după com
promisul delà 1867. Falk a fost şi omul 
intim al tuturor guvernelor Iberale şi un 
om de mare influenţă. Intre anii 1888—94 
a fost deputatul Aradului. 

La ştirea morţii lui Falk M. Sa a adre
sat familiei o telegramă de condoleanţă. 

înmormântarea lui Falk s'a făcut azi cu 
mare pompă în Budapesta. 

— Studiul l imbi lor s trăine î n armata ro
mână. Ministerul de răsboiu a decis să trimită 
în anul acesta 6 ofiţeri pentru studiul limbilor 
străine. 

Vor fi trimişi câte doi ofiţeri în Rusia, Bulga
ria şi ÜDgaria. 

ün concurs a avut loc la şcoala superioară de 
răsboiu şi rezultatul a fost supus aprobărei dlui 
ministru de răsboiu. 

La şcoala de răsboiu se predau limbile rusă 
şi bulgară, cea dintâiu de mai mulţi ani de că
tre dl Zamfir Arbore, cea de a doua numai de 
un an. 

Limba ungară însă nu s'a Introdus în şcolile 
noastre militare. 
Ofiţerii supuşi la concurs au dat rezultate bune 
în priceperea limbelor rusă şi bulgară. 

— Jubileul lui Tols to i . După cum se tele
graf! azà din Moscova, jubileul de 80 de ani al 
contelui Leo Tolstoi a avut, mai mult caracterul 
unei sărbări familiare intime. Tolstoi e foarte 
slăbit, dar starea lui e mai ameliorată. In ziua 
jubilară s'a fotografiat împreună cu familia sa pe 
terasa castelului său în stil ţărănesc din Jasnaja 
Poljana. — O telegramă din Petersburg anunţă, 
că stimătorii lui Tolstoi din Amerisa, Franţa şi 

Anglia, vor protesta împotriva opririi jubileului lai 
Tolstoi. Protestul se va redacta în forma unei 
scrisori deschise şi va fi iscălit de mai mulţi 
oameni politici, savanţi, literaţi şi artişti. — Din 
prilejul jubileului său moşneagul poet şi filosof 
a primit o mulţime de telegrame din America, 
din India şi chiar şi din Australia. L'a emoţionat 
mult telegrama primită delà prisonierii politici 
din Moscva şi Petersburg. Numărul telegramelor 
primite trece peste şease sute, scrisorile de feli
citare peste o miie. 

— Nenoroc i re la manevră Ziarul »II Mes-
sagero« aduce ştirea că la Rovereto soldaţii cari 
manevrau acolo, voiau să urce un tun pe vârful 
muntelui Bondone. Frînele tunului s'au rupt insă 
din cauze necunoscute şi tunul cu cai cu tot şi 
cu mai mulţi soldaţi s'a prăbuşit într'o prăpastie. 
A fost un soldat mort şi mai mulţi răniţi. Caii 
s'au prăpădit iar tunul nu să va mai putea 
folosi. 

— Copil cu d o u ă capete . înainte cu câ
teva zile o femeie a născut în spitalul din New-
Orleans (Statele Unite) un copil cu două capete. 
Amândouă sunt deplin desvoltate, dar unul emai 
mic. Capul din urmă începe la şira spinării şi 
e întors spre spate. Copilul e sănătos. Medicii 
zic că copilul nu va putea trăi cu do ă capete 
şi au decis, să amputeze un cap cu toate că o 
astfel de operaţie e până azi necunoscută; medi
cii nădsjduesc să răuşească. 

— Meritul francezilor. Fraţii Voisin din 
Paris, cărora li-se datoresc primele sforţări şi 
succese în aviaţiune, caută să restabilească pre
stigiul Franţei pe această temă, dovedind că 
toate sistemele de aeroplane au câte ceva din 
acelea ale francezilor. 

— Oraşul Heide lberg refuză sărbători
rea Sedanuiui . Oraşul universitar Heidelberg, a 
refuzat sărbătorirea căderei Sedanuiui, din cauza 
respectului pe care îl poartă ştiinţei franceze. 

— Necrologuri . Oficiul parohial gr. or. român 
cesa şi regesc militar din Sibiiu, anunţă cu adâncă 
durere tuturor rudeniilor, prietinilor şi cunoscu
ţilor că Pi ea On. dn Simion Popoviciu, proio-
presbiter ces. şi reg. militar în retragere, în urma 
unui morb îndelungat, în 9 Septemvrie st. n. la 
11 ore a. m. a trecut la cele eterne in etate de 
75 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale binemeritatului de
funct s'au aşezat spre vecinica odihnă Vineri, în 
11 Septemvrie st. n. din casa mortuară a spita
lului militar (Garnisonsspital, S .hewisgasse) în 
cimiterul militar din Sibiiu. Fie-i ţărâna uşoara şi 
memoria binecuvântată ! 

— han Pop, paroh gr.-or. român în Ohiroda 
(lângă Timişoara) a încetat din viaţă Luni la 25 
August st. V. 1908 la orele 7 seara în etate de 
52 ani. Odihnească în pace! 

— Concurs . Despărţământul Timişoara al 
„Âsociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român" excrie concurs ca terminai de 
1 Februarie 1909 şi cu un premia de 50 cor., 
pentru cea mai bună lucrare despre „Rentabili
tatea rassei nobile a vitelor cornute". 

Lucrările sunt a se adresă până la terminal de 
mai sus dlui Romulus Caraba ş, directorul des
părţământului Timişoara-Astra, în Timişoara, (Te
mesvár-Belváros ) 

— Succesul dlrlgiabîlulul Républ ique . 
Dirigiabilul militar francez ^République" a ieşit 
din hangar la ora 8 45 pe vreme furtunoasa, 
având pe bord pe maiorul Voyer, căpitanul Bois 
şi mecanicul Vincent. Balonul a trecut de alun
gai Parisului având tot timpul vântul în faţă. 

La ora nouă şi un sfert, dupăce trece pe dea
supra uzinelor lui Lebaudy unde a fost construit, 
balonul a luat direcţia N E. La ora 10 şi jum. 
balonul a fost zărit în oraşul St. Lis. la 12.Í0 
trecea deasupra oraşului Pont-St.-Mayence. La 
12 30 efectuiază un viragiu deasupra primăriei 
din Gompiègae, iar la ora 2 balonul se zărea 
deasupra Parisului în dreptul parcului Battes-
Gbaumont. La ora 5 „République" a reintrat 
în hangar, după o călătorie de aproape şapte 
ore. 

— Lefuri d e artişti Cel mai bine plătit a r 
tist comic englez e azi Harry Lander, angajat 
pentru douăzeci de săptămâni în America şi pla-
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tît en 16 000 fr. pe săptămână. Gomicnl Dan 
Leno, mort de cnrând, primia când erà în cnlmea 
talentnlni lai, 4000 fr. pe săptămână, iar miss 
Marie Tampest primia la Palace-Theater 6000 fr. 
pe săptămână. Şi alte „stele" an primit onorarii 
fabuloase, dar suma de 16.000 n'a primit-o pftnă 
acnm nici nn membru al vreunui teatru de va
rietăţi. Artiştii comici englezi Robey, Chevallier 
şi Knowles sunt angajaţi totdeauna cu 3 mii fr. 
pe săptămână. Mis Marie Lloyd primeşte cel 
pe tin 2000 fr. După cum se vede, adevăraţii 
mari artişti comici nu sunt rău plătiţi In ţările 
unde talentul şi arta sont apreciate. 

— Un nebun la R o o s e w e l t . In vila prezi
dentului Roosewelt delà Oysterbey, a fost are
stat un nebun armat cu un revolver şi care ce
rea ca Roo rewelt să trimită trupe la Boston, unde 
s'au produs număroase jafuri. Arestarea este în 
legătură cu svonnl că s'ar fi tras un foc de re
volver asupra lui Roosewelt pe când se preumbla 
calare Sâmbătă. Poliţia declară Insă că acest svon 
e lipsit de temei. 

X Prea onoraţ i lor preoţi şi curatori bă 
sericeşt l le atragem atenţiunea asupra firmei 
Sţubotha Sándor din Timişoara (Belváros în 
lata otelului Hungária), care exista deja de 25 
de ani şi unde să găsesc recvizite bisericeşti de 
tot felini, de cea mai bună calitate şi pe lângă 
cele mai ieftine preţuri. 

— O industrie înf loritoare s'a desvoltat în 
părţile de sud ale ţării noastre şi contribue mult 
la consolidarea economică a ţinutului. E vo ba 
de fabricile de cărămizi ale lui Bohn în Cichinda-
mare şi în Jombolia (Z?ombolya), cari sub con
ducerea pricepută a proprietarilor au ajuns să fie 
uzina cea mai mare de acest fel în toată mo
narhia. Olanele brevetate, încovoiate ale lui 
Bohn, din cari firma produce peste 50 de miloane 
pe an, se bucură de predilecţie generală. Firma 
va instala în Bichiş-Ciaba o uzină care va hrăni 
pe mulţi muncitori. 

Convocare. 
Onoraţii membrii ai »Asociatiunii pentru lite

ratura română şi cultura poporului român* de pe 
teritoriul despărţământului Dohrs, precum şi bi
nevoitorii şi sprijinitorii acestei instituţiuni, prin 
aceasta sunt invitaţi a participa la adunarea cer-
cuală a acestui despărţământ, care se va ţinea in 
comuna Brâznic la 14/27 Septemvrie a. c. 2 ore 
p. m. in biserică. 

O b i e c t e l e : 

1. Deschiderea adunării. 
2. Rapoartele comitetului, cassarului şi bibliote

carului. 
3. Alegerea comisiunilor pentru cenzurarea ra

poartelor. 
4. Alegerea comisiunii pentru acuirarea de 

membrii şi încassarea taxelor. 
5. Dizertaţiuni sau prelegeri economice, even

tual prelegeri însoţite de prolecţiuni cu schiop-
ticonul (§§ 4 şi 37 statute). 

6. Rapoartele comisiunilor. 
7. Alegerea comitetului cercual pe un nou pe

riod. 
8. Închiderea adunării. 
Dobra, la 8 Septemvrie 1908. 

losif Morariu, m. p . 
dir. despărţământului. 

Ultime inf ormaţiuni. 
Mare încediu în Bocsig. Din Bocsig 

ni-se telefonează că magazinul de lemne de 
lângă staţiunea căilor ferate în care să aflau 
10.000 st. lemne de foc — posesiunea Iui 
Laendler Aladár din Arad, — a luat foc. 
Incendiul a luat proporţii enorme. E ame
ninţată şi gara care să află abia la o de
părtare de 50 de m. S'a cerut telegrafic aju
torai miliţiei din Arad, dar soldaţii să află 
în manevră. Pagubele sunt foarte mari. 

Economie. 
Ştiri e c o n o m i c e . Io ultimele sale şedinţe, 

comitetul central al „Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu" a luat următoarele 
hotârîri mai de căpetenie şi anume, In şedinţa 
din 6 Iunie c , comitetnl la propunerea secreta
rului Vie. Tordăşianu cu scop de a putea fi fo
lositor obştei In toate afacerile economice, cum 
e înfiinţarea de pometuri, de pepinierie, de viţă 
americană, înfiinţarea de însoţiri şi tovărăşii eco
nomice săteşti, de a ţinea cursuri de pomărit, de 
împletit etc., mai departe cu scop de a câştiga 
pentru trebuinţele Reuniunei un om versat în 
toate trebile de interes general economic, a ho
tărît să apeleze la cele peste 30 bănci româneşti 
din comitat ca re sarea, ca acestea să acoarde 
Reuniunii ajutoare de bani anuale permanente cu 
sume delà 50—100 cor. pentru stipendiarea unui 
tînăr doritor de a se cvalifică pe terenul econo
mic, cari apoi să se angajeze de înviţător am
bulant economic pentru economii români din co
mitat, se ocupe cu timpul funcţia de secretar al 
Renniunei şi eventual şi alte posturi potrivite. 

S'a luat cu plăcere la cunoştinţă faptnl, că 
toţi altoii dăruiţi şi plantaţi în primăvară în gră
dinile membrilor din Şura-mare s'au prins şi snnt 
foarte frumoşi. 

La recercarea dlui comite suprem biroul a re
comandat drept comune In poziţiune de a şi în
fiinţa şeoale de repetiţiune economice comunale : 
comuna Aciliu, Apoldul-inf., Avrig, Cacova, Fo-
feldea. Gurarîului, Jma, Lancrăm, Ludoş, Pianul-
sup., Rahău, Răşinari şi Veştem. 

Parohul Ioan Budoiu, în calitate de prezident 
al Insoţirei de credit săteşti sistem Raiffeisen din 
Câmpuri-surduc (comitatul Hunedoarei) a achitat 
datoria pentru libelele şi coaiele cărţilor de compta-
bilitate, cu cari Reuniunea a creditat o, ceeace 
s'a luat cunoştinţă. 

In şedinţa din 11 August c , c miletul la în-
treveniiea ministrului r. de agricultuiă a hotărât 
să ţină în cursul iernei prelegeri economice în 
comuna Răşinari (3 prelegeri), la cari să asiste şî 
locuitori din Sadu şi Râusadului. Aici se va vorbi 
despre cultura fânaţelor şi a păşunilor de munte, 
despre prăsirea vitelor (vaci şi oi de rassă aleasa) 
şi despre valorizarea productelor; asemenea 3 
prelegeri în Rodu, la care se concurgă şl locui
tori din comuna Poiana, Jina şi Tihşca. In N0-
crich 3 prelegeri anume: despre lucrarea raţio
nală a pământului, tractarea gunoiului, şi despre 
cultura planelor corespunzătoare ţinutului res
pectiv. In Sebeşul-sup. se vor ţinea prelegeri 
despre slupărit şi pomărit. In Carpen iş despre 
vierit şi în comuna Şura-mare despre prăsirea 
galiţelor. Ca prelegători sunt destinaţi, pentru 
stupărit membrul din comitet R. Simu, iar pentru 
ceialalţi rami membrul din comitet Aurel Cosciuc. 
Delà minister s'au cerut pentru acestea prelegeri 
sub titlul onorar prelegătorilor, spese de drum 
etc., 450 cor. Ţinerea acestor prelegeri e condi
ţionată de asemnarea sumei de sus. 

* 

împrumuturi ieftine. Subscrisul comitet cen
tral acoardă (dă) împrumuturi replătibile în 4 
rate semestrale şi cu 5°/o interese, acelor eco
nomi de vite din comitatul Sibiiu, cari doresc să 
se provadă cu vite de prăsilă de soiu ales. 

împrumuturile se dau cu preferinţă membrilor 
reun unei, pe lângă obligaţiune cu doi cavenţi 
(chizeşi) siguri. 

La primirea împrumutului cumpărătorul are să 
aducă la cunoştinţa comitetului numele vânză
torului şi soiul vitei de cumpărat. 

Datornicii nemembri, au să se înscrie în şirul 
membrilor. 

Sibiiu, 7 Septemvrie n. 1908. Comitetul central 
al »Reuniunei române de agricultură din comită 
tul Sibiiu«. Panteleon Lucuţa, prezident. Vie. 
Tordăşianu, secretar. 

Budapesta, 12 Septemvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORĂ şl jum. : 

De Pesta 22 > 5 0 - 23 * 60 
Bănăţenesc 22 * 6 0 - -23 Э 75 i-
De Bacica 22 > 5 0 - -23 > 65 
Săcară 18 9 0 - -19 > 05 i-. 
Orzul de nutreţ, cvalit. 1. 15 > 7 5 - -15 > 90 1. 

> de cvalitatea II. 15 » 4 0 - -15 » 65 i. 

Ovăs de » I. 16 6 0 - 16 * 80 
> > > II. 16 » 2 0 - -16 > 50 1>" 

Cucuruz vechiu 16 8 3 - -16 » 95 
» nou » 1' 

Concert, petreceri. 
Tinerii meseriaşi din Blaj în vită la peirecerea, 

ce o vor aranja Duminecă la 20 Septemvrie st. 
n. a. c. în sala hotelului »Univers«. Comitelui 
aranjalor. începutul la 8'/,, ore seara. Venitul 
curat este destinat pentru » Reuniunea meseriaşilor 
din loc*. 

Felurimi. 
Cât a costat spionajul turcesc. Publicistul 

rus Doroşevici publică date interesante asupra 
fostului regim de spionaj din Turcia. 

Numărul persoanelor cari trăiau din spionaj 
era de 160 C0O. Numărul închişilor pentru de
licte politice era de 60.000, iar numărul bănui
ţilor de 80 0(0, aşa dar revenea câte-nn spion 
de fiecare luptător politic. 

Spionajul costa în Stambul 150 de mii de lei 
pe zi. Spionii erau în toate colţurile, îDtre chel
neri, văcsuitori, cerşetori, etc. Spionii stau de 
santinelă în fsţa caselor miniştrilor. 

Spionajul era cea mai mare putere a vechiu
lui regim, de aceia a trebuit ca el să fie cel din-
tâiu desfiinţat. 

Din vieaţa şi activitatea pedegogică alui V. Gr. 
Borgovanu, de Ioan P. Lazar, Şimleu, tipografia. 
„Victoria" 1908. 

Acesta este titlul broşurei ce am primit la re
dacţie. Să ocupă cu activitatea celui mai bun 
pedegog c e l avem noi astăzi, şi să dă, ca pre
miu, învăţătorilor cari abonează „Gazeta de Du
minecă". 

Broşura are 84 pagini şi pe lângă datele bio
grafice, a vieţii şi activităţii dlui Borgovanu, are 
şi nn bogat material menit a îndemna pe învă
ţători la o muncă rodnica în folosul ţârănimei 
şi a şcoalei. Scurt: cartea aceasta ne presintâ 
pe învăţătorul de model şi vastul Ini teren de 
muncă folositoare naţiunei, bisericei şi şcoalei 
româneşti. 

Fotografia dlui Borgovanu încă a reuşit foarte 
bine. 

* 

Colecţiunea de predici a projesorilor Dr. 7. 
Tarnavschx şi Dr. E. Vointschi profesori la uni
versitatea din Cemànfi, va apărea în Tipografia 
diecezană din Caransebeş în a Il-a ediţie 
sub îngrijirea elevului lor Dr. Dimitrie Cioloca. 
Opera se va compune din 3 tomnri, à 5 cor. la 
un loc 15 cor., pentru abonaţi şi 18 eor., afară 
de abonament. Opul se va pune sub tipar îndată 
ce din abonamente se vor asigarà cheltuielile ti
parului. Abonamentele, cari se primesc numai 
pentru opera întreagă se vor anunţa numai până 
în 15|28 Septemvrie a. c. la dom..ul Dr. Dimitrie 
Cioloca profesor tn Caransebeş. Considerând că 
aceste predici îndatâ după apariţia lor s'au épui
sât, a şa că déjà după un an ele nu s'au mai aflat 
pe piaţa de cărţi, apoi că numai delà apariţia în 
a doua ediţie a lor depinde tipărirea şi a celor
lalte tomnri referitoare la sărbători şi diferite alte 
ocazinni, recomandăm cu căldură clerului nostru 
abonarea acestei lucrări. 

Orâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 22-74—22-76 
Săcară pe Oct. 18 86 18 88 
Cucuruz pe Main 14-78 14 80 
O v i s pe O c t 16 06 1608 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul: 
Orâu nou 

De Tisa 22 K. 70—23 K. 80 fi! 
Din comitatul Albei — 22 > 40—23 » 55 . 

Poşta Administraţiei. 
Ioan Costa înv. F. Bator. Am primit 6 cor. ca 

abonament pe Oct. III 1908. 

Redactor responzabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln. 
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Do tiner 
de 26 de ani, ca ex
terior plăcut elegant, 
înalt, contoaristul si 
voiajorul unei fabrici 

de maşini cu 2500—3000 cor. venit pe an 
doreşte să cunoască în scopul căsătoriei pe 

dşoară de 17—24 ani care vorbeşte per
fect româneşte şi ungureşte ! (Zestrea e se
cundară). — Oferte sä vor trimite sub ţifra 
«Solid 26 Nagyvárad . P o s t e - r e s t a n ţ e . 

Discrftiune deplina. 

IN CANDIDAT DE ADVOCAT 
cu praxi bună, 

Aplicare momentană. Condiţiuni favorabile. 
Adresa: Dr. Alexandru Morar iu , adv. 

Elisabetopol (Erzsébetváros) . 

âèrirnla" ú i n Hunedoara. „ A g r i b l J l a Vajdahunyad ). 

CONCURS 
pentru ocuparea cu 1 O c t o m b r e st. n. 
i postului de 

retribuit cu un salar anual de 1600 Cor. 
tantiema statutara şi dreptul ia fondai de 
penziune, după împlioirea unui an de proba 
in serviciul institutului. 

?â cere dovedirea prin acte că petentul 
i absolvat o şcoală comercială şi că are 
praxa în afaceri de banca. Cunoştinţa de 
iiiïbi e socotită ca o preferinţa. Rugările 
instruite cu acte să se adreseze U subscrisa 

Direc ţ iune a »Agricolei«. 

tio 

vânzare. 
Io Arăneag se aflu de vânzare v i n a l b 

i lus ta fa r vre-o 2000 TII. — Adresa: 
V A S I L 1 E BAGiU 

A r a n y á g . up . Drauc . 

A V I Z ! 
Am onoare a aduce la plăcuta cunoştinţă 

a ddmelor din loc şi jar, câ fostul 

magazin de pălării 
a văduvei Kábdebó Miklós-né 
aflător în edif ic iul teatrului o r ă ş e n e s c 

existent de 45 ani în Arad 

l - A M P R E L U A T 
şi l-am provăzut cu cele mai 
moderne pălării pentru dame. 

Rog deci p. st. public ca cu încredere avută 
în înaintaşa mea sä mă onoreze şi pe mine, 
deoarece sunt de principiul să servesc p. st. 
muşterii marfă bană — cn preţ ieftin. 

Rugându-raă pentru binevoitorul sprigin 
îi pentru cercetarea magazinului meu de 
pâlării, rămân cu toata stima 

urm. văd . K á o d e b o M. 

Un candidat de advocat 
român, cu praxă — 

poate capătă numai decât aplicare în can
celaria advocatului MIHAI VELICIU din 
Chişineu. —- Reflectanţii să se adreseze 

numitului advocat de-adreptul. 

O r u g a r e m o d e s t ă , caro nn vă costă nici 
o oboseală, dar administraţiei ziarnlai nostrc 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostra roagă рѳ onorat public eâ !» 
cererea preţurilor curente sau la ori ce» сѳгег? 
an cumpărare să se provace că adresa firmei as 
cetit-o în Tribuna. 

Cele ma i bune 
bandaje de h e r m ă , de 
pânteci, suspensorli, îri-
gătoare, injeetoare şi ar
ticole de cauciuc, (gamă), 
ciorapi de cauciuc se gă

sesc la 

CARL K O C H 
Timişoara (în oraş), 

piT Depozit de toate ar
ticolele pentru căutarea 

bolnavilor. ~ 

Premiat rn medalia cea mare la e tp . mileiiară din Bpesta în 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pe niru clopote, alu 

A N T 0 N I Ü N 0 V 0 T N Y - T = t 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricaite, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase, pe garanţie de maj mulţi ani provazute cu adjastări d i fer 
bătut, construite spre a Ie ntoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sunt recomanda- рт п п п ф і р т F П к ГТ D ï T U ^ e dânsul in
te cu deosebire uLUTUlEllb U AU ГЛ1 1 Jù ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provazute în partea superioară 
— ca vio lina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de s i re stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţ-ouranturf Uuetrate gratis. 

ÎN PRIVINŢA 
EFECTULUI 

D I N B U Z Î 
PENTRU BOALELE DE R IN ICHI Şl B Ă Ş I C A 

= Î N T R E C E TOATE A P E L E . : 
La gust e plăcută, puţin acrie, nu e feruminoasä şi abundează In accid carbonic. 
Apă de masă neobişnuit de r ă c o r i t o a r e . 
întrebuinţată pentru cură de beut, pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 

= — —-— un efect eminent — — 
PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului 

Direcţiunea staţiunei balneare Muschong — în Buziăs. 
Den0zit general: STAUDT MIKLÓS, Arad, Boross-Bèaitèr 22. Telefon Nr. 654. 

Se poate capătă la toate prăvăli i le d e o l o n l a î e . 

m&XToF SZUBOTHA SÁNDOR ЙЙАЛйі: 
p i - e g & t i t o i " d e o d Ä j d i i s í a d j u t t i r i b i s e r i c e ş t i . 

Iatameiat Ia 1883 Teltfai păstra comit, ai oraş 498. 
Liferantul excet. Sate episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A - C E T A T E 
în colţul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vis 

de hotelul « Hungária ». 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţimei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Peatru liferările mele ian iáspunderen 

S e r v e s c bucuros cu catalog ilustrat 
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R e p r e z e n t a n t : î n W І Л ? y-Y D , IVI i t: t n e r- J ó z s e f e 
Cel mai v e c h i u , cel mai m a r e şi cel mai bun d e p o z i t în 
b r a n ş a aceas ta d e ţiglării î n toată Aus tro -Ungar ia î l au 

FABRICQLE DE CĂRĂMIZI „BOHN" 
diXX IX'ag'yltik.in.cla. şi Z s o m b o l y a 

F o n d a t la 1864. — Referinţe le c e l e a mai a l e s e . — F o n d a t la 1864. 

PRODUCŢIA ANUALĂ DE 50 MILIOANE 
Щ de ţigle acoperitoare «BOHN», b e v e t regesc şi c t s a r ţ§§ 

în c o l o a r e a naturală r o ş i e a O X I D U L U I d e hr sau c u l o a r e a catranulu i . 
Fabricatie de N a g y k i k i n d a ^ 8 5 1 ^ « : í j S ^ e <Bohn> aooper i tosre de siguranţă, brevetate . 

_ . . o Г f , A c o p e r i ş u l c e l m a s i e f t i n ş i c e l m j a i f r u m o s , j i g l e «Bohn» acoperrto» re de . 
siguranţă brevetate. Nr. » 7 2 . аде*- Preţ-curente ilustrate şi mostre s e trimit gratuit şi scutite d e toxa, 

I I I 

Fabricaţie d e Zsombolya 
Ţigle acoperitoare, de siguranţă tes

cuite, brevetate Nr. 153. 

Grosz Nagy Ferencz , 
îi™?; Bebreczen : farmacia : 

'Arany egyszarvú' 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

P0IÂDÀ HÄJDÜSÄG 
cea mal bunt pentru creţterea fi 
potrivirea musteţelor, pregătita 
din materie oeunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e . o a r t e i u t e ?l 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fi). Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 

Cor. Cu rambursa gratuit 

ii* 
. . - . M E D I C A M E N T - . -
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect Ia moment 
O singură vopsire e de ajous, ca părul sau musta
ţa o I u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare -4- cor. 

A . I^L I > , Boros.Béni tér. 

r ecomandă deposilul lor cel bogat, prăgini de, fer 
plăci de fer, os i i d e fer, i n s t r u m e n t e d e fer, 
s o b e d e fer turnat, m a ş i n i d e gătit, s â r m e şi 
c u i e d e sârmă , lanţuri , săpi , arşeu , furci de 
oţel şi tot felul de v a s e d e bucătăr ie de fer 
0 .M,. .„ turnat şi smăl ţu i te . • 0 

Mare depozit de stropitoare sistem „Wer m or el". 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repetiţie, arme şi recvizite de 
o O O împuşcat. O O o 

£ Deposit de maşini agricole. -JJ 
aşa d. e. pluguri d e oţel s i s t em Sack, ma
ş in i d e sămănaţ , grape, tă ie toare d e pae 
şi nap i , cântare . M a r e m a g a z i n . 

catran 
«'îisele. 

Cea п»яі bnnă calitate în placi de 
(păcura), &і asfalt pentru .;coperit 

Comandele din provincie se îndeplinssc punctual. 
Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

I " j i- m SL I - O m ja xx c я s c Л . 

Mag-azie de jarticlii -p&xxtr-xx biserici şi jîrooţi. 
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C e o r Ş e l a n c o v i c i 
ARAD, FORRAY UTCA 2 SZ. 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

A d u c la c u n o ş t i n ţ a p. s t . p u b l i c că în 
prăvăl ia m e a s pot v e d e a următor i i ar-
ticlii d e curând sos i ţ i : 

C u m p ă r ă r i nu sunt o b l i g a t e . 

Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flaneturi de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze la 

modă, asortiment bogat. 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţă şi pamut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă. şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
de culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, ARAD 1908 . 


